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Lineamientos para la confección

TEJIDOS

A) ELECCION DE FIBRAS

Los nombres de los tejidos indican el método de entrelazar los hilos y no la fibra que contienen. Cualquier fibra o combinación de fibras puede usarse con cualquier clase de tejido. Inicialmente algunos tejidos sólo estaban asociados con una fibra determinada, como ocurría con el tafetán o el satén (hechos de seda), con la sarga (un tejido cruzado limitado en el pasado a la lana), o con el denim (un tejido cruzado que originalmente sólo se hacía con algodón). Hoy se produce tafetán de nylon, satén de algodón, sarga de seda o denim de fibras mixtas.
La introducción de fibras sintéticas ha hecho que se estudie el contenido de fibras más apropiado para las distintas aplicaciones. Las características deseadas se logran mediante diversas combinaciones y mezclas de fibras, métodos de tejido y procesos de tinte y acabado.

Muchos de los textiles que se utilizan para los productos de lencería se fabrican con una combinación de fibras sintéticas sobre una base de algodón. Las fibras sintéticas hacen que la tela sea resistente al moho y se seque rápidamente, mientras que el algodón (más barato), proporciona volumen y estabilidad.

Fibras más comunes que encontramos en la composición de textiles para lencería y corsetería: nylon, poliester, algodón, seda, lana, rayón, y otras fibras que enriquecen sus características añadiendo confort, cuerpo y caída.

La elección de los tejidos depende de lo que el diseñador quiera representar. El mercado nos brinda infinitas posibilidades; desde adquirir un producto ya desarrollado hasta plantear un producto totalmente nuevo dentro de las posibilidades de nuestro proveedor. De nuestro conocimiento sobre fibras textiles depende la elección para obtener el producto deseado.

· Normativas gubernamentales. En algunos países se han aprobado leyes para obligar 

     a la identificación del contenido de fibras, independientemente de la calidad del tejido. 

· Otras normativas de algunos países rigen los acabados de los textiles, como la protección contra el encogido, el ignifugado o el lastrado, que consiste en añadir sales metálicas a tejidos delicados como la seda para darles más cuerpo. En los textiles etiquetados como no encogibles, la etiqueta debe indicar el grado máximo de encogido determinado en pruebas controladas por el gobierno. También se han establecido de forma legal normas de seguridad con respecto a la inflamabilidad de los tejidos utilizados en prendas de vestir. Hoy, grandes tiendas que comercializan con reventas, tienen laboratorios propios para detectar la composición de los tejidos.

B) CONTROL DE CALIDAD

Gestión de Calidad Óptima

Toda la política de una organización y actividad de una empresa está sometida a un estricto control de calidad, ya sea de los procesos productivos como de los productos finales. En el caso de producción de bienes, implica que tanto el diseño, como la producción y la venta, la calidad de los materiales utilizados y los procesos seguidos se ajustan a unos patrones de calidad establecidos con antelación: 

· la importancia de fomentar la idea de la necesidad de un control      

    estricto;

-   la búsqueda de métodos de mejora para su construcción;

· el establecimiento de objetivos y la aplicación de todo tipo de medidas y cambios para poder alcanzar estas metas;

· la necesidad de comprometer a los trabajadores en la obtención de una mayor calidad mediante programas de formación profesional, comunicación y aprendizaje;

· la revisión de los sistemas y procesos productivos para poder mantener el nivel de calidad alcanzado.

Como comprobar la calidad de un tejido con elastano

Alargamiento: 

Corte tres tiras de unos 25cm. de largo c/u, en el sentido de la elasticidad, a 15cm. de orillo. 

Longitud en reposo: marque trazos paralelos a unos  7,5cm. de cada extremo y mida / anote la distancia entre los trazos.   

Longitud estirada: con las manos lo mas cerca posible de los trazos, estire al máximo, luego afloje la tensión. Repite tres veces más; la duración de cada movimiento extensión/retorno no debe ser superior a un segundo. Estire la muestra una quinta vez  y mantenga la tensión; mida y anote la distancia entre los trazos en el tejido extendido. Repita la operación con las otras dos muestras.

	    Longitud estirada – Longitud en reposo 

                Longitud en reposo
	Tasa de alargamiento

(formula)


Estabilidad dimensional:

1)Tasa de encogimiento

Test rápido: tome las medidas de una muestra. Expóngala a pleno vapor durante 2/3 minutos. Para calcular la tasa de encogimiento, aplique la siguiente formula:

	Dimensión después  del test – Dim. antes del test 

                Dimensión antes del test
	Tasa de encogimiento

(formula)


Prueba del lavado: corte dos muestras de 30x30cm, a 15cm del orillo y a mas de 3m del inicio de la pieza. Marque un cuadro de 25x25cm en cada muestra. Lave una de las muestras con 4kg de otro tejido en una lavadora industrial (50°C prelavado, lavado y centrifugado).

Deje que se seque en posición plana, luego compare con la muestra de control según la formula arriba citada.

2)Tasa de aflojamiento (formación de bolsas):

Prepare tiras marcadas con trazos al igual que para la prueba de alargamiento.

Estire las muestras hasta un 50% de su alargamiento total en el sentido de la elasticidad, mídalas y manténgalas en tensión con grapas durante dos horas. Relaje la tensión.

Una hora mas tarde mida la distancia entre los trazos.

Para calcular cuanto a cedido el tejido aplique la siguiente formula:

	Dimensión después  del test – Dim.Inicial 

                Dimensión Inicial
	Tasa de aflojamiento

(formula)


C) TRATAMIENTO DE LOS TEJIDOS Y SU PROCEDIMIENTO PARA LA CONFECCION

Almacenamiento

Ubicación correcta: debe ser fresco, sin humedad, y con buena ventilación. Evite que la luz del sol llegue directamente a los royos, para evitar decoloración.

Empaque: deben ser empacados  en polietileno negro para  prevenir decoloración y manchado del tejido. 

Superficies de almacenamiento: deben ser pulidas y libres de asperezas para evitar uñas sobre el tejido.

Evitar las proximidades a fuentes de calor, (calderas, calefactores, etc.), así como la exposición de los rollos a gases de combustión (escape de motores), que ocasionaran decoloración.

Los rollos deben almacenarse horizontalmente, y no sobre los extremos o soportando presiones excesivas o por largos periodos de tiempo, lo que ocasionaría quiebres o deformaciones permanentes.

Preparación para el corte

Extendido: Antes del extendido es recomendable dejar el tejido plegado durante 24hs. para permitir una mayor relajación. Cuando no se dispone de una maquina extendido o la existente no permite extender partiendo del plegado es conveniente hacer el encimado y dejarlo relajar por 24hs., cuando el encimado se hace con rollos que han estado mucho tiempo estacionados para lograr un buen relajado es preciso hacer cortes en todo el ancho del encimado, cada 2mts. Aproximadamente.

La tensión durante el plegado debe ser mínima y uniforme.

Para prevenir el rizado de las partes cortadas se recomiendo colocar una hoja de papel kraft cada 2 capas de tela en el encimado, esto es particularmente necesario para los cortes pequeños. La altura del encimado no debería sobrepasar los 150mm., cuidando que los orillos coincidan. Se debe evitar en todos los casos evitar tirar del tejido para evitar deformaciones por tensión.

Las telas con elastano generalmente no resbalan en el encimado, pero si así lo hicieran, las mismas deben ser ancladas con grampas o por medio de un taladro térmico.

Marcación: Para la marcación se emplean los mismos materiales que en el caso de tejido nylon puro, especialmente piedra caliza o tizas de arcilla. En cuanto a los sistemas de marcación a utilizar, pueden ser empleados cualquiera de los conocidos. Muy importante es tener en cuenta antes de marcar cual es el sentido de la elasticidad del tejido y como debe estar este en la prenda. Para aprovechar plenamente las cualidades de los tejidos elásticos se recomiendo achicar los moldes en un 3% respecto de los tejidos no elastizados. Este porcentaje varía naturalmente de acuerdo a los diferentes tejidos y modelos sobre todo en telas de alta elasticidad.

 Corte 
El corte se efectúa igual que en tejidos de nylon puro, y se recomiendan como más apropiadas las maquinas con cuchillas verticales de baja velocidad (1.800 r.p.m.).

Los cuidados que se deben tener son los que respecta al buen estado de las herramientas y a un encimado sin tensiones.

Los cortes en si deben ser cuidadosamente realizados evitando movimientos innecesarios y estacionamientos prolongados.

Cuando se trata de tejidos con tendencias al rizado es conveniente empaquetar las capas de corte entre plantillas de cartón antes de realizar ningún movimiento con ellas.

Moldería

	FIBRA(X) + ELASTANO

	Ventajas
	-    la elasticidad y la recuperación de la forma

	
	-    se puede incorporar a cualquier tejido


Gracias a las fibras elásticas las formas de ciertas piezas cambiaron; porque la amplitud que se le da al tejido respecto al cuerpo no es necesaria. La elasticidad que tiene el tejido acompaña al cuerpo. 

La elasticidad permite simplificar en algún sentido  los diseños. Las prendas se pliegan mas al cuerpo; las líneas de las caderas, el ancho de la espalda es más recto y/o ajustado. Se pueden eliminar pinzas y cierres. A su vez permite al diseñador generar formas totalmente nuevas.

El escalado debe replantearse. Hay que tomar en cuenta que cuanto más tejido, mayor la extensibilidad.  

La selección de los tejidos es esencial, debe tomarse en cuenta la similitud de pesos en las partes que vayan unidas.

Los prototipos deben elaborarse con los mismos procedimientos que la fabricación industrial.
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