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CORSETERIA -  LENCERIA   012
CONSTRUCCION DE LA CORSETERIA

En  el  desarrollo  de  los  productos  es  importante poner en marcha  un  Sistema de Gestión de la Calidad basado en la norma de reconocimiento internacional UNE-EN-ISO 9001, que  permite garantizar la calidad de las prendas de corsetería y lencería, en sus fases de diseño y comercialización, mediante  un control que  abarque  todos los procedimientos  desde  la revisión del diseño y adquisición de materias primas hasta los procesos de fabricación, así como la posterior comercialización de  productos.

DIAGRAMA DE OPERACIONES EN PRENDAS DE CORSETERIA

Pudiendo incorporar una metodología de trabajo que optimice el desarrollo del producto, e independice y agilice los diferentes departamentos de producción.

En lo que refiere a la fabricación, una vez establecido el diseño del producto se debe estudiar los procesos necesarios para diseñar los procesos de producción.

El departamento de confección es el más complejo desde un punto de vista de estructura y organización  interior. La coordinación de los grupos de trabajo, las materias primas y el personal de manutención supondrá una mayor eficacia, rendimiento o productividad de la sección.

La optimización de los sistemas de trabajo depende de la forma y disposición de las materias a  trabajar. Para ello se diseña previamente el diagrama de operaciones de las prendas, así se colocan las piezas en forma correspondiente para preparar y prevenir contratiempos en producción.
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