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Para cada tipo de pecho... un tipo de sujetador
La lencería te encanta. Te apasiona. Pero no todos los tipos de sujetadores te van igual, te realzan igual y te hacen sentir igual de guapa y firme. Pero no te preocupes: la moda está a tu servicio para que a la comodidad no esté reñida con la belleza o la seducción. ¿Pecho pequeño? ¿Grande? ¿Caído? Ya no importa.
La moda ya no es lo que era y son muchos y variados los modelos que pone a tu disposición para que, si no te gusta la forma de tu pecho, puedas sentirte a gusto contigo misma y mostrar "tus encantos". El mercado aporta tantas soluciones como problemas, así que si quieres sentirte guapa y sexy no tienes excusa posible para no hacerlo. Toma nota: porque a cada tipo de pecho le va un tipo de sujetador. Escoge el tuyo. 

· Poco pecho: es frecuente que quienes tienen poco pecho sientan la necesidad de disimular su tamaño y realzarlo para darle más volumen. La mejor solución para conseguirlo es precisamente optar por aquellos modelos de sujetador de copa que redondean su forma o bien recurrir a aquellos sujetadores con relleno lateral que conducen el pecho al centro para que gane en presencia. 

· Mucho pecho: antes de nada es preciso dejar claro que por "mucho" cada mujer entiende lo que quiere y que, salvo excepciones muy evidentes, mucho no debe ser interpretado como "demasiado" ya que no hay medidas estándares ni todas tenemos por qué usar una talla 90 o 95. Aún así, si lo que te interesa es disimular el tamaño de tu pecho te recomendamos que uses los llamados "sujetadores reductores" o bien sujetadores de tirante ancho, acolchados y nunca con aros enteros, mejor medios. Éstos ayudarán a recoger y centrar tu pecho para que no sea tan "evidente". 

· Pecho caído: la solución es levantarlo, ponerlo erguido para que ni con el peso ni con el movimiento pierda presencia. Para conseguirlo, basta con elegir prendas que ejerzan presión en la parte baja del busto y lo realcen mediante tejidos rígidos, tirantes resistentes y aros funcionales que no tienen por qué estar reñidos con la lycra, el encaje o los colores "picantes". 

· Pecho separado: el mejor modelo es aquel que se adapta a ti y reconduce tu pecho desde la zona lateral (próxima a la axila) a la central, por lo que debes buscar sujetadores en los que la junta central esté reforzada y los laterales tengan costuras en forma de "T" que te permitan juntar ambos senos. No es imprescindible que el modelo lleve aros (aunque es recomendable) pero sí que haya relleno o refuerzo en la zona lateral que evite que tus senos miren donde no tienen que mirar. 

· Pecho desigual: aunque no es habitual que el pecho sea asimétrico, se da algún que otro caso en el que el pecho izquierdo es más grande que el derecho (o está más bajo), pero corregirlo es fácil con pequeños trucos que te ayudarán a no tener que escoger entre modelos clásicos ni sentirte condenada a no poder renovar tu armario y a sorprender con tu lencería. Ten en cuenta que cualquier tipo es adecuado siempre y cuando atiendas a estos consejos: si el sujetador es de copa, quita el relleno de la copa del pecho más grande y si es un problema de "altura" recurre al tirante ajustable apretando más el lado que es motivo de preocupación. 
