ALAMARES

Dis. Indumentaria Alejandra Creazzo

Basado en el trabajo de investigación de

Dafne N. Fernández

Los alamares son piezas compuestas generalmente por dos elementos básicos: una pasante u ojal y un botón. Estos elementos pueden encontrarse en forma singular o bien estar sujetos a una pestaña o base. Este avío se utiliza como cerramiento de la prenda o bien como elemento ornamental de la misma.

Normalmente, los alamares se colocan cosiendo a la prenda ojal y botón en forma opuesta, o bien cosiendo también a la prenda la base o soporte al que están sujetas.

Los alamares pueden ser utilizados por medio de un pasante u ojal, en algunos casos constituídos de cuero, gamuza, cordón, cinta o bien la misma tela de la prenda. Aquellas piezas que ya están sujetas a un soporte ( cuero cuerina o gamuza), solo se deberá coser éste a la prenda dejando el suficiente espacio entre ambos elementos para su posterior cerramiento; en cambio aquellas piezas que están constituídas por el pasante y el botón, por un lado se deberá coser el pasante e un orillo de la prenda  y el botón en forma opuesta ( a veces se le suele adosar al cordón un pequeño cuadradito de cuero, cuerina, gamuza o bien la misma tela)

ALAMARES CON SU BASE O SOPORTE
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ALAMARES CON PASANTE Y BOTÓN SIN SOPORTE
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Antiguamente se han utilizado metales, piedras preciosas y marfil para hacer alamares; hoy la mayoría están hechos con materiales como madera, madreperla, hueso, asta, latón, peltre, plástico o cordones.

Se realizaban alamares verdaderamente artísticos y muy singulares: con porcelana pintada, incrustaciones en carey, marfil y piedras preciosas grabadas; otros se realizaban bordados y de metal.

Actualmente la gran mayoría se realiza de plástico o madera, y son fabricados en serie.

Algunas de las piezas que hoy se comercializan en el mercado se diferencian por los materiales con que están constituídos:

ALAMARES DE HUESO

Son piezas duras y resistentes, formada por sustancias orgánicas y sales minerales.

ALAMARES DE MADERA

El primer paso para realizar la talla de la madera es trabajarla en bloque con serruchos y cuchillos.

A continuación se moldea la figura deseada con gubias, cinceles, brocas y cuchillas. Posteriormente se utilizan escofinas, limas y papel de lija para dar un acabado a la pieza.

Las tallas pueden ser pintadas o doradas directamente sobre la superficie o sobre una capa de yeso o tela. Como alternativa se puede utilizar la madera en su estado natural, encerarla y luego pulirla.

ALAMARES DE CAREY

Son los alamares realizados con una materia córnea traslúcida, susceptible de hermoso pulimento. Se obtiene en chapas delgadas calentando por debajo las escamas de la tortuga carey.

ALAMARES DE CERÁMICA

Estas piezas se realizan en arcilla endurecida por cocimiento en horno. La naturaleza y el tipo de cerámica están determinados por la composición de la arcilla y el método de su preparación, la temperatura a la que ha sido cocida y los barnices que se han utilizado. La cerámica es un material opaco y muy poroso.

ALAMARES DE CUERO

Se pueden obtener para este fin cueros muy flexibles, duros y resistentes.

Después del curtido, todas las clases de cuero se someten a diversas operaciones según el producto deseado. 

Es factible darle color al cuero, para lograrlo se lo tiñe en un tambor giratorio aplicando varios tipos de colorantes para lograr colores sólidos y duraderos.

ALAMARES DE PLÁSTICO

El plástico, como material polimérico orgánico, se puede deformar hasta lograr una forma deseada por medio de extrusión, moldeo, fundición en moldes o hilado.

Las moléculas pueden ser de origen natural, por ejemplo la celulosa, la cera y el caucho ( hule) natural; o bien sintéticos, como el polietileno y el nylon.

ALAMARES DE METAL

Se pueden utilizar metales como acero, aluminio, cobre o bronce. La forma de fabricación de las piezas puede ser por fundición, o bien torneando al metal hasta otorgar la forma deseada.

Una vez concluída la pieza, se lepuede realizar un acabado final o color al metal por medio del proceso de galvanoplstía.

ALAMARES DE ANTIMONIO

El antimonio es un elemento semimetálico, blanco- azulado y frágil. Al enfriar, el antimonio líquido tiene la propiedad excepcional de expanderse mientras se solidifica. De este modo logra rellenar las grietas de los moldes, por lo que las aristas de las piezas que se obtienen con muy afiladas.

ALAMARES DE DOS O MAS MATERIAS PRIMAS

Se pueden lograr alamares de madera mezclados con algún detalle de metal; alamares estampados o alamares grabados.

Diferentes tipos de alamares

Es preciso destacar la gran variedad de amares que se desarrollando en el mercado; esta progresiva innovación tiene que ver con la demanda de la moda y los desarrollos tecnológicos. A continuación, algunos de los alamares que se comercializan en el mercado:

Alamares de BRONCE
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Alamares de ANTIMONIO
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Alamares de PASTA
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Alamares de POLIESTER
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Alamares de CUERO
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Alamares de CAREY
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Alamares de MADERA
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Una vez fabricada la pieza, se le otorga un acabado según el material con que se constituyó.

Los alamares plásticos y/ o de pasta pueden ser teñidos de diferentes colores, según su aplicación.

Los alamares de madera no admiten el teñido, aunque se pueden presentar en dos variantes: la madera cruda ( tipo pino) con color muy claro o la madera mas oscura otorgado por un baño de barniz.

El inconveniente de los alamares de madera es que suelen desteñir con el lavado, por eso es recomendable no utilizarlos en prendas o accesorios que estén confeccionados en textiles de colores claros; en cambio no correrán este riesgo aquellos colores oscuros o fibras que no admiten el teñido.

Según la forma volumétrica de los alamares, se pueden clasificar:

Alamares Planos;

Alamares Huecos;

Alamares Tipo Tambor Hueco;

Alamares Triangulares Chatos;

Alamares cilíndricos; etc.
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