BROCHES 

( ocultos en prendas)

Dis. Indumentaria Alejandra Creazzo

Basado en el trabajo de investigación de Neyra Ariana

Además de los accesos convencionales ( botón - ojal, cremallera, etc.), la industria de la indumentaria ha desarrollado el sistema dual de broches.

Los diseñadores recurren al uso de este avío con la intención de ocultar el elemento de acceso a la prenda pasando inadvertido el cerramiento de la misma.

Este avío consta generalmente de 2 ( dos) piezas: macho - hembra; aunque también existen de 4 piezas, una variante de los denominados broches sastreros. La forma de sujeción de los elementos puede ser a presión ( embutido de la primer pieza sobre la segunda pieza), por enganche, por encastre ( encastre de los orificios de la primer pieza sobre las patas de la segunda pieza) o bien por imanado ( pieza imanada embutida sobre la segunda pieza).

Para su fabricación se pueden utilizar diferentes materiales; PVC, policarbonato, chapa o alambre trefilado.

La diversidad y tipos de broches es amplia, y su aplicación será en función al diseño y funcionalidad de la prenda.

Uno de los broches mas utilizados en la industria son los broches a presión. Estos avíos se encuentran en sus dos variantes: plástico o metal.

Broches a presión de plástico 


Los broches a presión plásticos constan de 2 ( dos) piezas de plástico, en una de ellas sobresale la punta redondeada que encastrará en la segunda pieza.

Este tipo de broches se suelen utilizar en acceso a bodys y ropa de bebés o niños, cinturas de polleras y pantalones y también para ropa de muñecas.

Los materiales con que se constituyen estos broches son PVC y policarbonato y el sistema de fabricación es inyección por molde.

La forma de comercialización es generalmente por plancha ( pares de macho - hembra).
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 Los broches a presión metálicos

  Los broches a presión metálicos están constituídos por las mismas piezas que los de plástico, salvo el material. Para ellos se suele utilizar chapa ( con debida terminación) y su fabricación consta de distintos pasos: Punzado progresivo en chapa fina o media ( vida útil del punzón aprox. 25000 punzonadas); Embutido; Engrampado; Unión Estanca ( una vez armado no es posible desarmarlo); Terminación o Acabado de las piezas. 

En el proceso de terminación se pueden optar diferentes recubrimientos: Cromado ( es el más cara  pero de calidad superior; puede ser brillante, mate, negro, etc..); Niquelado; Zinc ( anticorrosivo); Estaño o Cobre.

La comercialización es por planchas.
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Broches macho - hembra o ganchos tijeras 

El sistema de broches macho - hembra o ganchos tijeras consta de 2 ( dos) piezas: un alambre doblado y plegado que engancha en otro alambre doblado que lo sostiene. Estos ganchos se utilizan generalmente en cinturas de polleras y pantalones ( en su forma simple de alambre doblado y plegado es también característico en los corsé).

El material más utilizado es el alambre trefilado, el cual es doblado y plegado constituyendo cada una de las piezas; por último se le otorga una terminación superficial ( pintado).
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Broches imán 

Los broches imán constan de una chapa punzonada que lleva dentro un imán, la cual es embutida en su par para la sujeción de la prenda. Este tipo de sistema se aplica a prendas con telas con peso propio debido a la calidad del material; también son muy utilizados en marroquinería.

Los broches se fabrican de chapa. En su proceso de fabricación se constituye una chapa punzonada, luego un disco punzonado : las patas de la chapa punzonada se doblan y se unen al disco por medio de un remache. Esto se unirá a otra chapa punzonada, embutida y bordoneada ( dentro llevará el imán).

Su comercialización es por unidad o bien por mayor.
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Broches sastreros

Los broches sastreros constan generalmente de 2 ( dos ) piezas. El par funciona en forma similar a los broches macho - hembra: la chapa doblada engancha en el alambre doblado que lo sostiene. También se utilizan broches sastreros de 4 ( cuatro) piezas en las cuales cada par tienen formas emparentadas entre sí: una pieza de cada par posee patas para encastrar en los orificios de cada una de las otras partes.

En el caso de los broches sastreros de 2 ( dos) piezas se fabrica por un lado la chapa punzonada y doblada ( servirá como base) y por otro lado el alambre doblado; luego se le otorgará una terminación o recubrimiento. Los materiales utilizados son básicamente chapa y alambre, a los cuales se les puede dar o no una terminación en su acabado.

Su comercialización puede ser por unidad o bien por mayor.
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