Cierres de contacto


Como su nombre lo indica es, es un cerramiento producido por el contacto de dos superficies. La característica sobresaliente de estos cierres son su facilidad para abrirlos y cerrarlos y su flexibilidad para la colocación

Hay dos tipos  básicos de cierre por contacto. La combinación original es la formada con una cinta de ganchos y una cinta de bucles como se ve en las figuras. Los diminutos ganchos de una cinta encajan con los diminutos bucles de la otra cinta, de modo que  producen una unión que tiene una gran resistencia transversal y longitudinal. La fuerza para abrirla es relativamente poca ya que sólo hay que romper unos pocos ligamentos progresivamente. La seguridad de cierre es alta, ya que los ligamentos se refuerzan unos a otros.
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El segundo tipo utiliza una cinta de bucles conjuntamente con una cinta que contiene protuberancias en forma de minúsculas setas, como se indica en la figura y se traban entre sí de forma similar a los ganchos y bucles.
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Estos cierres se fabrican generalmente de poliamida, pero existen variaciones tales como poliéster o Nomex para aplicaciones especiales. La gama de  aplicaciones incluye:


- Formar un cierre totalmente superpuesto.


- Crear un cierre ajustable.


- Hacer uniones provisionales entre componentes.


- Formar un recubrimiento de protección para otros cierres, poe ejemplo, cremalleras.


Los cierres de contacto se colocan principalmente por medio de cosido, pero otros métodos incluyen recubrimientos adhesivos y líquidos, termosellado (activado por calor eléctrico o ultrasónico) y grapado. Se pueden esterilizar o someter al autoclave, planchar, lavar o lavar en seco y no se atascan ni oxidan. Con el uso de troqueles, los diseñadores pueden producir  formas de cierre personalizadas para satisfacer las necesidades variables de la moda.


Dada esta  excepcional versatilidad, los cierres de contacto pueden utilizarse en una extensa gama de aplicaciones, cubriendo casi todas las industrias. Los ejemplos incluyen: ropa, adornos de prendas, accesorios y complementos, productos médicos, etc..


Se comercializa toda una gama de tipos y anchos de cierres de contacto. Pueden ser cosidos o, mediante un soporte especial, pegados sobre superficies  adecuadas. 
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