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Literalmente tanca es una palabra que proviene del catalán, su significado castellano es tranca ( palo grueso y fuerte que se coloca para asegurar una puerta o ventana poniéndolo cruzado detrás de éstas). Luego comprenderemos la relación entre este neto concepto y la funcionalidad aplicada a la indumentaria.

Las tancas son avíos aplicados en varios rubros: calzado, marroquinería e indumentaria de todo tipo.  Son piezas de sujeción y regulación desde dos puntas fabricadas de diversos materiales, dimensiones y formas volumétricas.

Su uso lo implementó un alpinista al observar en la India como con cañas de bambú perforadas regulaban una soga.

Este avío necesita de un cordón para su funcionalidad, adaptando el ajuste al cuerpo o acceso a la prenda. En principio se comenzó implementándolo exclusivamente en indumentaria deportiva: camperas, buzos, pantalones, etc.. Actualmente lo luce tanto el active y sportwear como el pret - a- porter.

En la indumentaria deportiva, especialmente en los deportes de riesgo, cordón- tanca- textil interactúan  para proteger el cuerpo del frío o el agua.

En la indumentaria Sportwear y Active intervienen como medio de acceso y anclaje de la prenda en el cuerpo. En tipologías como pantalones, polleras y buzos tanto en la cintura como en los puños, las tancas mas usadas son las de 2 ( dos) agujeros para que al tirar del cordón permita la regulación del anclaje de la prenda al cuerpo.

En camperas y buzos que tengan una abertura central, se colocan 2 ( dos) tancas de un agujero que sujetan en forma independiente desde cada uno de los puntos extremos del cordón donde llevan terminales. Con este avío se puede regular la abertura del cuello, el ajuste de la prenda al cuerpo o variar largos modulares.

Además de la industria indumentaria las tancas fueron adoptadas en marroquinería, especialmente en bolsos de viaje tipo mochilero o mochilas comunes de uso urbano, en accesorios deportivos como cuelleras, guantes, puños, etc..

El uso de las tancas en el calzado esta dejando de ser algo exclusivo del área de accesorios deportivos, incorporándose en pantuflas de cama y hasta en calzado urbano.

Componentes

Este avío tiene 3 ( tres) partes componentes: 

Pieza contenedora;

Resorte;

Pieza Reguladora.

Generalmente es la pieza contenedora la que admite mas variación en su morfología. La pieza reguladora pude ser chata o volumétrica ( puede ser hueca o maciza), pero siempre en función a su contenedora.

Existe un tipo de tanca que tiene un resorte plástico incorporado a la pieza reguladora, pero estas son de menor resistencia.
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Materiales

Las tancas se fabrican en materiales como Nylon, Poliéster, Polipropileno, Goma y otros que admitan moldeado a inyección; además suelen fabricarse en materiales metálicos como Zamac ( diferentes aleaciones con plomo).

También se fabrican de Cuero y Madera, diferenciándose de las precedentes por ser de una sola pieza.

Sistemas de fabricación

El sistema de fabricación de las tancas plásticas es el moldeado por inyección.

Para el Nylon, se coloca la materia prima en polvo en un molde o placa y por medio de calor se conforman las partes. Las placas tienen varias unidades que al desmoldarlas se arman a mano, en general son blancas y se pueden teñir.

Para el Poliéster, al ser polímeros, resinas sintéticas, se les puede dar color a la pasta antes de colocarla en la placa o molde. Como es un material isotérmico se acelera el proceso de aplicación de calor y de esta manera se conforman las partes de la tanca.

La terminación o acabado varía de acuerdo al aspecto estético que requiera el comprador:

Tancas Crudas;

Tancas Metalizadas;

Tancas Teñidas;

Tancas Pintadas.

Generalmente los acabados para otorgar color se realizan con procesos de baños químicos. Este tipo de baño admite el metalizado, que le da un aspecto dorado, niquelado, plateado, bronce, hierro, cobre, estaño y empavonado. Las agregados para dar terminación dependen no solo del aspecto final sino también del tipo de materia prima.

Para las tancas plástica se puede optar entre una terminación Opaca., Lustre o bien Imitación Metal ( baño químico y pintado).

A la tancas metálicas se les pude otorgar un acabado Color o bien Imitación a otros tipos de Metales.

Formas

En la actualidad se han desarrollado formas volumétricas muy variadas, dependiendo de la capacidad e incentivo del fabricante. Básicamente se pueden clasificar según una morfología estándar:

Tancas Cilíndricas;

Tancas Rectangulares;

Tancas Circulares Esféricas;

Tancas Circulares Chatas.

Las tancas necesitan necesariamente de un cordón para su funcionalidad: intervienen en las prendas o accesorios a través de codones en los cuales se coloca el avío y corriendo sobre el mismo se va regulando y fijando según la necesidad del usuario. De acuerdo a su forma de sujeción se clasifican:

Tanca de un agujero;

Tanca de dos agujeros.

Las tancas se comercializan en bolsas de 500 a 1000 unidades, de uno o dos agujeros, en color blanco si son plásticas. Por lo general el fabricante no produce gran variedad de colores, salvo colores estándar como rojo, marino, negro y algunos mas suegún la temporada. Por ello se entregan desarmadas, aptas para que el cliente las tiña según la necesidad.
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