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La empresa y su dirección

LA EMPRESA

y los factores que influyen 

en su funcionamiento

OFICINA INTERNACIONAL DEL TRABAJO

GINEBRA
  ESTRUCTURA GENERAL

  Las actividades esenciales de la empresa siguen siendo las mismas aunque en un momento dado puedan cambiar de naturaleza, de volumen o de importancia en relación unas con otras.

       Se puede considerar que la empresa en su conjunto, consta de tres elementos.

   a) una serie de actividades funcionales cuya importancia relativa varia con

          el tiempo y por la influencia de muchos factores, internos y externos;

   b) los recursos financieros, que Permiten iniciar y mantener las actividades

         Funcionales y que se pueden considerar como un marco más o menos

         Elástico dentro de cuyos límites se desarrollan dichas actividades;

   c) las personas quo efectúan las actividades, determinan la política y planean,

         Dirigen y controlan el funcionamiento do la empresa.

  1. LAS ACTIVIDADES FUNCIONALES   

  Por ACTIVIDADES FUNCIONALES de una empresa se entiende una serie do operaciones, intelectuales o físicas, mediante las cuales e1 producto o servicio para cuya producción o suministro, se creó la empresa avanza una etapa hacia e1 punto en que podría ser entregado al consumidor o suministrado al usuario.

  Las actividades funcionales  de una empresa, se pueden clasificar de la manera siguiente:

· ESTUDIO   

· DISEÑO, INVESTIGACIÓN U  OBTENCIÓN  DE LICENCIAS

· PERFECCIONAMIENTO    

· APROVISIONAMIENTO (OBTENCIÓN DE EQUIPO Y DE MATERIAS PRIMAS Y  CONTRATACIÓN  DE PERSONAL)

· PRODUCCIÓN 

· COMERCIALIZACIÓN    

· DISTRIBUCIÓN

  Comprenden actividades tanto intelectuales como físicas. En efecto, a toda actividad física precede necesariamente una actividad, intelectual; por consiguiente, los dos tipos de actividad, son inseparables-

   En términos generales, las actividades funcionales tienen carácter ejecutivo(es decir que con ellas se "ejecutan" o llevan a cabo una serie de acciones) y Son resultado de decisiones de orden directivo o técnico. 

  Pero antes de que pueda, emprenderse- determinada serie de operaciones funcionales, alguien tiene que tener una idea que abra la ruta. Por, consiguiente, podría decirse que la primera actividad es la IDEA que deja de existir como elemento independiente una vez incorpora en la cadena  de las operaciones funcionales.  

  Ahora podemos precisar estas, Actividades y ver como cada una de ellas conduce lógicamente la siguiente a fin de presentarlas luego gráficamente.

    IDEA

   Toda actividad humana comienza con una idea. Tratándose de una empresa industrial, esta idea iniciadora puede tener diferentes orígenes. Puede ser que un jefe ejecutivo (por ejemplo, el director general de una empresa privada) con ocasión de un viaje al extranjero vea un producto que en su opinión podría introducir en su plan con beneficios en sustitución de artículos corrientemente importados. La idea puede ser también resultado de la  elaboración centrada de un grupo de diseñadores o de químicos. Puede venir de uno de los agentes de ventas de la compañía. Puede nacer del informe de una comisión gubernamental. De dondequiera que nazca y sea cual fuere la  naturaleza de la idea, lo que viene después es él,

    ESTUDIO   

   Practicabilidad de la idea habida cuenta de la posible demanda; posibilidades de fabricación del producto con los materiales, instalaciones y personal disponibles o que se puedan obtener; recursos financieros necesarios; vías de distribución; rentabilidad o conveniencia desde el punto, de vista de los beneficios sociales, etc. Este estudio puede ser más o menos profundo; se puede reducir a unas cuentas que echa el director gerente en el  dorso de un sobre o se puede extender hasta una prolongada evaluación de los mercados, cálculo general de las necesidades de nueva maquinaria y nuevo equipo,

Largas negociaciones sobre financiamiento y estudio de las fuentes de materias primas o de mano de obra adicional.    

   DISEÑO, INVESTIGACIÓN  U OBTENCIÓN  DE LICENCIAS

   Una vez que los diversos estudios efectuados demuestran que la idea es practicable y que si se aplica puede dar resultados lucrativos o satisfacer necesidades reales de la colectividad, se puede pasar al diseño del nuevo producto o planeamiento del nuevo servicio (o a la obtención de  Un licencia de fabricación). En las industrias de transformación la etapa equivalente es la investigación previa relativa al producto

   PERFECCIONAMIENTO    

  Rara vez un nuevo modelo o hasta un producto fabricado con licencia de otra empresa sale de la fábrica por vez  primera en perfectas condiciones desde todos los puntos de vista del usuario, del productor, del vendedor, y en algunos casos de las personas que han de repararlo y conservarlo en buenas condiciones. Todos los interesados deberán someterlo a prueba, para que se puedan corregir sus defectos antes de iniciar la producción o la explotación en gran escala. Este proceso de perfeccionamiento también es aplicable a los procedimientos y al equipo.

  APROVISIONAMIENTO (OBTENCIÓN DE EQUIPO Y DE MATERIAS PRIMAS Y CONTRATACIÓN DE PERSONAL)

  Para fabricar un nuevo producto hay que comprar diversas cosas y puede ser preciso contratar nuevo personal administrativo, técnico y obrero. Algunas cosas como pueden ser una nueva fábricas o nueva maquinaria, quizá se tengan que adquirir una sola vez, al iniciar la nueva operación, o en ciertos casos pueden no ser necesarias. Otras, como las materias primas y los suministros fungibles, tal vez haya que seguirlas suministrando mientras se continúe fabricando ese producto o explotando ese servicio. La actividad de aprovisionamiento se extiende  a todas las cosas que hay que adquirir fuera de la empresa y a todas las personas cuyos servicios hay que obtener. Se entiende, pues, por aprovisionamiento las tres principales actividades correspondientes de:

-  obtención de edificios, instalaciones y equipo; 

-  adquisición de materias primas, y

-  contratación de obreros y empleados.

     PRODUCCIÓN 

    Esta es la etapa en que la materia prima se convierte en producto terminado en que el servicio entra realmente en explotación. Es la etapa de la manufactura, desde el momento en que se inicia la primera operación con la primera porción de materia prima hasta que sé envía el producto terminado para su entrega al cliente. 

    COMERCIALIZACIÓN     

   Esta actividad abarca el proceso completo de estimular las demandas de un producto o servicio; comprendidas la publicidad, la promoción de venta y la venta misma.

   DISTRIBUCIÓN    

   Con el término "distribución" se designa aquí la entrega material del producto terminado al cliente inmediato, ya sea este el consumidor o usuario final, un vendedor al por mayor, un agente o un detallista.

   Estas actividades funcionales se pueden ilustrar gráficamente. En la figura 1 se presenta un círculo en el que se ve cómo una conduce 1ogicamente a la otra, empezando por el ESTUDIO y terminando por la DISTRIBUCIÓN, que, a su vez, está ligada al referido ESTUDIO. Con ello se ha tratado de mostrar sencilla y convencionalmente que estas actividades prosiguen durante toda la existencia de la empresa, aunque no siempre con la misma intensidad en relación unas con otras. Se verá asimismo que la IDEA se ha colocado aparte, dentro del círculo, y se ha hecho así para indicar que no forma parte de la cadena de actividades continuas, por lo cual no figura en los demás diagramas que ilustran el presente capitulo.

(FIGURA 1LAS ACTIVIDADES PREPARATORIAS Y DE EJECUCIÓN)
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2. EL MARCO FINANCIERO

  Estas actividades funcionales no pueden existir por sí mismas. Tienen que ser financiadas, ya sea con recursos privados o ya con fondos públicos (del Estado o del municipio). Para el funcionamiento diario de la empresa a determinado nivel se necesita dinero, para pagar los sueldos y salarios, las materias primas y bienes   fungibles, el combustible y la energía, alquileres, impuestos, reparaciones corriente, servicios de conservación, etc. El total de los tonos de que dispone una empresa nunca son ilimitados, y para la mayor parte de ellas, sean de propiedad pública o privada, las disponibilidades imponen un determinado limite a sus actividades, limite que podría representarse como un  marco dentro del cual se tienen que llevar a cabo las actividades funcionales como se muestra gráficamente en la figura2.

(FIGURA 2 LAS ACTIVIDADES FUNCIONALES EN EL MARCO FINANCIERO)
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  Las actividades funcionales cuestan dinero, y los costos ejercen presión sobre el marco financiero. Si los fondos de que se dispone para las actividades corrientes son abundantes, la presión ejercida podría ser muy pequeña, pero tan pronto como se desee ampliar cualquiera de las actividades funcionales se sentirá que aumenta la  presión. Si la expansión ha de ser importante y ha de entrañar notables aumentos de equipo, materias primas y personal, la presión sobre un marco limitado hará ver claramente que la deseada expansión es imposible si no se obtienen más recursos financieros.

  Es conveniente aumentar al máximo la productividad de todos los recursos de la empresa antes de querer elevar el nivel de actividad. El aumento de la productividad no sólo mantendrá bajos los costos y permitirá vender mayor cantidad de bienes y servicios a precios más bajos, sino que además, la disminución, de los costos permitiendo elevar el nivel de producción dentro del mismo marco financiero. Como es lógico, de la eficiencia con que se administren los propios recursos financieros dependerán hasta cierto punto las posibilidades de obtener dinero para la expansión.

   Si una empresa no prospera, y entre los ingresos procedentes de las ventas y los gastos de las actividades funcionales no existe un margen suficiente para cubrirlos de más gastos de funcionamiento de la empresa, los recursos financieros de que se dispone se irán agotando paulatinamente. El marco financiero, empezará a contraerse y a ejercer cada vez mayor presión sobre las diversas actividades funcionales.

Si no se encuentra el medio de evitarlo se tendrán que reducir las propias actividades Funcionales. Ya no será posible comprar materias primas en cantidad suficiente para mantener la producción, y quizá deje también de ser posible, pagar los salarios y otros costos al nivel original.    

Al disminuir las posibilidades de producción de explotación y reducirse las

de promoción de ventas y obtención de clientes, es probable quo los acreedores de la empresa se atemoricen, y exijan el pago de las deudas pendientes. Es posible que no quede dinero suficiente para ello, y con toda seguridad no quedará bastante para seguir pagando los materiales y la mano de obra. Tal vez resulte inevitable suspender las actividades de la empresa. Tratándose de una empresa privada esto, significa la quiebra, y habría que vender la fábrica, la maquinaria, los activos y las existencias para saldar las deudas de la compañía, con lo cual los empleados de  la empresa quedarán sin trabajo. Como última solución, quedaría acaso  la posibilidad de que  otra compañía más poderosa compre la empresa, con la esperanza de que, una vez puesta a flote, vuelva a ser un negocio provechoso.

    Una de las, tareas primordiales de los directores de empresa es las de asegurar un equilibrio razonable entre las actividades funcionales y su marco financiero. En efecto, el hecho de que exista poca presión o no exista ninguna quiere decir que hay dinero inactivo, que se podría utilizar provechosamente de alguna otra manera; y viceversa, la excesiva presión es síntoma de una existencia precaria, con el riesgo constante de tener  que cerrar el negocio.

La importancia que se ha dado, a los recursos financiero, como posible factor de restricción no debe ocultar el hecho de que, en determinadas condiciones (en la actualidad corrientes en muchos países en vías de desarrollo), es posible, que los recursos financieros no sean el factor que directamente impida la expansión o causa do tal situación puede venir de dificultades para la importación de maquinaria de equipo, escasez de materiales o penuria de personal de dirección, de personal técnico o de obreros.

 3. EL ELEMENTO HUMANO EN LA EMPRESA

  Tanto las actividades funcionales como la gestión financiera que las hace posibles

 son obra de personas por lo, cual puede afirmarse que el elemento humano impregna todas y cada una de las partes de la empresa. El carácter y las aptitudes de quienes constituyen el personal desde los directores hasta el mismo humilde obrero, y las relaciones oficiales u oficiosas, individuales y colectivas que entre ellos existen influyen en cada una de las actividades. Aparte de los fines económicos o de otra naturaleza para los cuales pueda existir la empresa, esta es también un organismo social donde los individuos tienen que  trabajar juntos durante gran parte de sus horas de vigilia. 

La importancia del personal para el funcionamiento de una organización es fundamente la misma, sean cuales fueren el ambiente cultural o el sistema ideológico en que funciona la empresa, la forma de las relaciones puede ser diferente, éstas pueden ser "democráticas" o "autoritarias". La diferencias entre los ingresos a diversos niveles; pueden variar considerablemente según los países y hasta entre diferentes empresas de un mismo país. Estos factores influirán en las aspiraciones y en las actitudes de las personas, pero las relaciones esenciales seguirán siendo las mismas.

  La importancia relativa de un individuo determinado dentro de la empresa y de su influencia sobre el trabajo de los demás, y en general sobre las relaciones de los unos con los otros dependerá de la posición que esa persona ocupe en la jerarquía de la empresa. El carácter y la capacidad del jefe ejecutivo (propietario director gerente de una empresa privada, o director de una empresa del Estado) son de primordial importancia, porque de el emanan directamente la autoridad las decisiones, y por lo general del depende la promoción de sus subordinados.

  El jefe ejecutivo puede ser el propietario de la empresa, o el simple representante visible de un consejo de administración o de un ministerio más o menos remoto, pero, pocos son los países o los sistemas en que el jefe ejecutivo no tenga cierto grado de libertad para interpretar y poner en práctica las políticas que se le han dictado. El puede determinar la eficiencia con que la empresa puede funcionar, no sólo por sus dotes de organizador y de director, sino, también porque en la mayor parte de los casos será él quien decida en la elección de subdirectores, y demás personas que han de ocupar los puestos, de alta categoría dentro de la empresa, o por lo menos de ocupar  los puesto su opinión pesará cuando se trate de elegir dicho personal, y de él  depende principalmente el clima en que han de desenvolverse las relaciones humanas dentro de la empresa.

  Si bien el carácter y capacidad del jefe ejecutivo influyen considerablemente en todos los aspectos del funcionamiento de la empresa, internos y externos, la capacidad del resto del personal ejecutivo, en lo que se refiere a sus respectivos sectores de actividad puede a veces tener fundamental importancia. Por ejemplo, una empresa podrá adquirir buena reputación en el mundo exterior (y por consiguiente, obtener pedidos que de otra forma no habría obtenido), porque tiene excelentes diseñadores o químicos o un gerente de ventas de gran talento.

  Los efectos del renombre que una empresa adquiera no se limitan únicamente a los préstamos y a los clientes. Si una empresa adquiere, fama de ser un buen lugar en donde trabajar, aunque los sueldos o salarlos que pague no sean más elevados que los que pagan las empresas vecinas, siempre habrá trabajadores deseosos de ingresar en  ella, y podrá elegir los mejores. En cambio, sí, se la considera un mal empleador, tendrá dificultades para obtener mano de obra, y la gente tendrá a no buscar empleo en ella sino como último recurso.

  FACTORES QUE  INFLUYEN EN EL FUNCIONAMIENTO DE UNA EMPRESA

      El objeto de una empresa industrial es producir bienes, o servicios y venderlos para obtener ganancias o, en el caso de muchas empresas estatales o municipales, principalmente para prestar un servicio a la colectividad. (Si este último tipo de empresa no sólo, no obtiene ganancias, sino que además no llega  a cubrir sus gastos, el déficit tendrá que ser cubierto por los contribuyentes de toda la nación, o del Estado o municipio correspondientes.       

  La empresa vive dentro de un ambiente local, nacional e internacional en el que halla sus mercados y donde adquiere su equipo y materias primas, recluta su personal y obtiene la mayor parte de sus ideas y conocimientos. En ese mundo exterior viven también los competidores de la empresa el mundo, exterior está en constante cambio y ejerce  diversos tipos de influencia sobre la empresa, unas veces favorables y otras perjudiciales.

Para facilitar la exposición, estas influencias o factores se pueden agrupar de la siguiente manera:   

        1. ECONÓMICOS   

        2. POLÍTICOS   

        3. TECNOLÓGICOS   

        4. SOCIALES

   En la figura 3 se ilustra gráficamente la repercusión de estos factores en la empresa. Representan estos factores las presiones y las intrusiones del mundo exterior en el desarrollo de la empresa y en su libertad de acción, así como en sus oportunidades de progreso. En cualquier momento, uno o más de los factores de los cuatro grupos mencionados pueden ocupar temporalmente (o, incluso durante largo tiempo) el lugar del factor financiero como influencia restrictiva de las actividades funcionales de la empresa. 

 Los factores económicos que ejercen, una influencia restrictiva  en las actividades generales de las empresas, a causa, Por ejemplo, de la escasez de divisas para la compra de maquinaria y de materias primas. Entre los factores económicos están la situación de los mercados y de la competencia, la disponibilidad o la carencia de divisas, el poder adquisitivo de la población, la disponibilidad de materias primas nacionales y en el plano internacional, la situación general del comercio en él mundo, la fuerza competitiva de otros, países y la disponibilidad de divisas de los posibles clientes extranjeros.

 Entre los factores políticos están las políticas adoptadas por los gobiernos o las, autoridades locales en cuestiones económicas y sociales. Entre las primeras podrían citarse la política central del gobierno respecto a las empresas privadas y estatales y respecto a cuestiones tales como el empleo, ubicación de industrias, subvenciones o protección a las industrias nacionales divisas y permisos, impulsos y reducciones de impuestos. Como puede verse, muchos de los factores políticos en el interior de un país están estrechamente vinculados con los factores económicos.  

 Las políticas más estrechamente relacionadas con los factores sociales, podrían

ser las relativas a la discriminación racional en el empleo, despido de trabajadores, seguridad en el empleo, y condiciones de trabajo.

  Ente los factores políticos del exterior del país que podrían influir en el funcionamiento, de una empresa determinada  están los acuerdos comerciales, las barreras arancelarias y el estado general de las relaciones internacionales.

  La influencia de los factores tecnológicos sobre una empresa dependerá en gran medida del campo en que esta empresa esté actuando, así como, hasta cierto punto, del país en que está establecida.

  Donde los cambios se producen con mucha rapidez, las empresa que desean mantener su poder competitivo tienen que invertir mucho dinero en planeamiento, investigación y perfeccionamiento, o bien en obtención de licencias o patentes. En los países que han iniciado, hace, poco su industrialización, una empresa determinada puede hallarse durante cierto tiempo en condiciones de monopolizar el mercado, pero es peligroso confiar en los monopolios a largo plazo; tarde o temprano aparecerán competidores, o bien el progreso técnico hará anticuado el producto o el procedimiento.

    Los factores sociales influyen en la empresa desde el interior y desde el exterior de la misma. En primer lugar está el clima, social general en que la industria, tiene que funcionar. En los países con una larga tradición industrial, la gente acepta la industria y la concede un lugar importante en el sistema social. Los jóvenes de talento tratan de ingresar en la industria porque su personal ejecutivo goza de prestigio y está bien remunerado. Hay muchas sociedades donde al principio de la industrialización no sucede lo mismo. Los jóvenes instruidos y ambiciosos tienden a buscar empleo en los servicios gubernamentales o a ejercer profesiones liberales.

(FIGURA 3  LA EMPRESA Y SUS REACCIONES FRENTE A LOS FACTORES EXTERNOS)
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