Técnicas de Indumentaria II 


Unidad n1

ESTRUCTURA ORGÁNICA DE LA EMPRESA DE CONFECCIÓN
Desde un punto de vista orgánico, una empresa confeccionista se mueve en el mismo contexto que cualquier otra actividad industrial. La diferencia entre fabricar unos productos u otros tan sólo se relaciona con conceptos tecnológicos, no organizativos.

Aunque los conocedores del sector saben de la complejidad de funcionamiento de un taller de confección, la opinión generalizada es que "para hacer ropa no hace falta más que saber coser". Nada más lejos de la realidad. Es por eso que muchos de los negocios que se inician relacionados con la producción de moda textil, fracasan por falta de organización industrial. Que siga siendo una industria con gran influencia artesanal no significa que no necesite de una serie de medios técnicos.

1.- Organización General de la Empresa.
La organización de una empresa es fundamental para mejorar sus condiciones, hacerla más eficaz y rentable en su totalidad y dentro de un clima estable.

Dentro de la organización de una empresa dedicada a la producción industrial, como es nuestro caso, deben de cuidarse una serie de aspectos de vital importancia para el desarrollo de la misma. Podemos destacar:

- Definición de un Organigrama completo que no descuide ninguna de las funciones que se desarrollan en la empresa.

- Mejora de los métodos de trabajo y racionalización del proceso productivo, simplificando tareas y modernizando constantemente nuestros recursos humanos, técnicos y tecnológicos.

- Normalización de los distintos elementos y tareas.

- Medición y control del trabajo por medios técnicos y científicos.

- Correcta distribución del trabajo, dando lugar a un correcto equilibrio del aparato productivo.

- Aprovechamiento de los recursos humanos, técnicos y tecnológicos al alcance de la empresa.

- Reparto adecuado de responsabilidades y funciones.

- Especialización del trabajo de la empresa, procurando dedicarnos a un determinado tipo de prenda.

- Coordinación de las distintas funciones, responsabilidades y trabajos de la empresa.

- Establecimiento de una política financiera y comercial, así como de la persona o personas que se encargarán de la dirección de las mismas.

Son varios los sistemas para examinar el funcionamiento de una empresa, aunque siempre deba partirse de un análisis detallado de la misma. La mejor manera de analizar el nivel organizativo de una empresa es comprobar si tienen un responsable para desarrollar adecuadamente las distintas funciones de la misma.

Por tanto, deberíamos analizar en primer lugar qué funciones se desarrollan en nuestra empresa, qué otras deseamos desarrollar y, a partir de esos datos diseñar un primer organigrama en el que se especifique las mismas y su interrelación. Más tarde sustituiremos las funciones por los nombres de las personas que realicen su trabajo en el marco de cada una de esas funciones y, de este modo, dispondremos de dos gráficos que, al compararlos entre sí, nos den una idea clara de las necesidades de personal de nuestra empresa y de la correcta distribución del mismo de acuerdo con las funciones propias de la misma.

1.1.- Funciones de la Empresa.
Como comentábamos en el punto anterior, son muchas y variadas las combinaciones que se pueden dar a la hora de confeccionar el organigrama de una empresa. Cada industria o comercial define una serie de funciones de acuerdo con la actividad que desarrolla, su capacidad económica, su contexto comercial, su producto, etc.

A continuación vamos a exponer las funciones más importantes que se pueden dar en una empresa confeccionista. Puede darse el caso de empresas que no contemplen alguna de estas funciones o que incluyan alguna otra, pero de lo que realmente se trata es de que seamos capaces de diseñar nuestro propio organigrama, identificando las tareas, los puestos y la dependencia entre el personal y los distintos niveles directivos.

Identificando las distintas funciones que se dan dentro del mundo empresarial confeccionista, podemos concluir que las principales son:

- Función Administrativa.

- Función Financiera.

- Función Comercial.

- Función de Creación.

- Función de Organización.

- Función de Producción.

- Función de Formación del Personal.

- Función de Seguridad y Social.

El desarrollo de estas funciones y su interrelación constituyen el organigrama funcional de la empresa.

Cada una de las funciones ha de ser cubierta por los servicios y puestos de trabajo necesarios, indicando su cometido. Para ello, habrá de tenerse en cuenta la clase, importancia y tamaño de la empresa.

1.2.- Organigrama Funcional.
Las grandes empresas dedicadas a la confección de prendas de vestir y el hogar, no se diferencian sustancialmente en sus organigramas de los de cualquier otra empresa manufacturera, ni tampoco en su concepción básica de la gran empresa industrial en general. Las particularidades que aparecen son consecuencia de:

- La característica del producto y su alto contenido en diseño y marketing, lo que determina que estos departamentos de la empresa adquieran gran importancia.

- El equipo humano con que se cuenta, ya que además del instruido y formado en la actividad del Sector, hay que nutrirse del de otras actividades, lo que requiere una nueva formación cultural.

En las empresas de menor tamaño, suelen agruparse diversas funciones en una misma persona, con lo que se simplifica el organigrama, aunque las funciones siguen realizándose.

En las pequeñas y medianas empresas aparece una mayor atención y dominio al aspecto del producto, quedando los aspectos comerciales y financieros en segundo término. Esta cuestión se acentúa cuando al frente de una pequeña empresa se encuentra el diseñador/creador.

También es cada vez más frecuente encontrar empresas de tipo comercial que dan a realizar gran cantidad de fases del proceso de producción a uno o varios talleres externos.

De todo esto se deduce que en confección se dan organigramas singulares, por lo que el campo de estudio es amplísimo. Como orientación sobre el desarrollo y futuro de la empresa y especialmente como ejemplo, exponemos a continuación un organigrama genérico de la empresa confeccionista y dos organigramas característicos de empresas de confección según su tamaño.

A.- Niveles Directivos de la Empresa.
En lo más alto del organigrama nos encontramos con el Consejo de Accionistas, que está compuesto por los socios; es decir quienes aportan el capital para la creación de la sociedad.

A continuación, en el siguiente nivel, aparece el Consejo de Administración. Es el encargado de llevar toda la administración de los bienes de la empresa y está formado por todos aquellos socios, o sus representantes, que posean un determinado número de acciones. El mínimo de acciones necesario para pertenecer a este Consejo suele venir determinado por los Estatutos de la sociedad.

El Consejero Delegado es la persona a quien el Consejo de Administración otorga determinados poderes, normalmente amplios pero limitados. Suele estar capacitado para tomar decisiones referentes al funcionamiento diario de la empresa, pero cuando se propugnan cambios sustanciales de política de empresa o inversiones importantes debe consultar al Consejo de Administración. Igualmente, está obligado a informar con periodicidad a los accionistas de la marcha de la empresa y de su gestión.

Es muy habitual que el Consejero Delegado no conozca el desarrollo de la actividad a que se dedica la empresa o que no esté preparado para su coordinación. En ese caso suele nombrar un Gerente o Director General, a quien otorga determinados poderes. Suele tratarse de un profesional, conocedor del sector y de la actividad, que no necesariamente es socio de la empresa.

B.- El Departamento de Administración.
La gestión de la empresa requiere disponer de todos los elementos necesarios para poder llevar a cabo la actividad que se ha propuesto, gracias a los medios materiales y humanos.

Como funciones básicas del Departamento de Administración de la empresa podemos destacar cuatro:

- Secretaría.

- Documentación.

- Archivo.

- Informática.

El personal que cubrirá estas funciones será:

- Secretario General.

- Jefe de Secretaría.

- Personal de Archivos y Secretarios.

- Técnicos en Informática.

C.- El Departamento Financiero.
Se encarga de controlar los fondos de la empresa. Básicamente podemos dividirla en dos funciones: la de tesorería y la contable, que, como veremos al exponer sus funciones, están íntimamente relacionadas.

La tesorería se encarga de:

- Presupuesto y control presupuestario.

- Previsiones de cobros y pagos.

- Situaciones:

- Caja

- Bancos

- Cartera

- Inversiones a corto, medio y largo plazo.

El personal que realiza estas misiones es:

- Jefe de Servicios Financieros.

- Técnico Estadístico.

- Cajero.

- Empleados.

Contabilidad se ocupa de:

- Contabilidad General:

- Cuenta de explotación.

- Cuenta de pérdidas y ganancias.

- Balances mensuales.

- Cuenta de caja y bancos.

- Mano de obra:

- Salarios.

- Comisiones.

- Jornales.

- Primas y otros incentivos.

- Gastos desplazamiento.

- Seguridad social.

- Impuestos y retenciones.

- Valoración por elementos de producción.

- Inventariado de materiales y equipos.

- Gastos generales:

- Plan de valoración.

- Imputación general.

- Definición del coste de producto.

El personal que realiza estas funciones es:

- Jefe de Contabilidad.

- Tenedores de libros (contables).

- Auxiliares de contabilidad.

D.- El Departamento Comercial.

Este departamento divide sus funciones en dos grandes grupos: compras y ventas.

La función de compras consiste fundamentalmente en el contacto con los proveedores, ya que de las buenas relaciones con ellos se pueden obtener grandes ventajas, como mejoras en los precios y cumplimiento de las fechas de entrega. Está muy relacionado con el control de stocks de primeras materias: un fallo de comunicación entre ambos puede llevar a una compra excesiva o deficiente, lo que nos llevaría a un problema de costes, a realizar una inversión deficiente.

La función de ventas pasa por varias fases previas:

- Estudio de mercado.

- Publicidad.

- Coordinación comercial:

- Distribución de muestrarios.

- Contactos con vendedores.

- Diseño de rutas.

A partir de ahí comienza el verdadero trabajo de venta y, una vez realizadas estas, se tiene una serie de informaciones que serán las que posteriormente van a servir para desarrollar la actividad de la empresa.

El departamento comercial, por tanto, lleva a cabo los siguientes trabajos:

- Compras:

- Contactos con proveedores.

- Contactos con almacén de primeras materias.

- Fichero de proveedores.

- Cuentas de proveedores.

- Documentación.

- Colecciones y muestrarios de primeras materias.

- Estudio de mercados:

- Prospección (Captación de clientes).

- Publicidad y marketing.

- Ventas:

- Representantes. Control de los mismos.

- Fichero de clientes.

- Recepción de pedidos.

- Tramitación de pedidos.

- Vigilancia de plazos de entrega.

- Cuentas de clientes.

- Relación con almacén de productos acabados.

- Expedición y entrega.

El personal que realiza estas funciones es:

- Director comercial.

- Jefe de compras.

- Jefe de ventas.

- Jefe de publicidad.

- Representantes.

- Publicistas y diseñadores gráficos.

- Transportistas.

- Expedidores.

- Empleados.

E.- El Departamento de Creación.
Este departamento desarrolla su trabajo en la Oficina Técnica y en el Laboratorio. Pasa por distintas fases:

E.1.- Diseño.
Consiste en la creación o búsqueda de modelos, ya sea por medio del diseño propio, de revistas especializadas, de asistencia a ferias de moda o de viajes a los centros más importantes de la moda. A continuación se busca el género más adecuado para cada prenda, las fornituras, etc. Por último, se realizan los patrones base de cada modelo.

E.2.- Estudios de Creación.
Esta fase comienza con la confección de la prenda prototipo, haciendo la estimación de tiempos de producción. Se realiza el cálculo de materias primas, se escandallan los prototipos, se realizan las modificaciones necesarias y, por último, se aprueba el modelo y se comienza a elaborar el muestrario.

E.3.- Patronaje y Estudio de Marcadas.
Se realizan todos los patrones, junto a sus correspondientes escalados por talla, y se estudia la distribución de los mismos (estudio de marcada) para cada uno de los modelos, de acuerdo con las características del género y las órdenes de pedido que facilite el Departamento Comercial.

E.4.- Muestrario.
Una vez realizadas todas las fases anteriores, se realiza el muestrario dependiendo del número de vendedores y de los clientes que deseen tener un muestrario propio, como suelen solicitarlo los Grandes Almacenes.

Es muy importante la fecha de salida del muestrario, ya que las futuras ventas pueden estar muy relacionadas con la anticipación del envío del mismo respecto a la competencia.

Luego serán funciones propias del Departamento de Creación:

- Diseño.

- Búsqueda de materiales.

- Patrones base.

- Prenda prototipo

- Cálculo de materias.

- Escandallo de prototipos.

- Patronaje y escalados.

- Estudio de marcadas.

- Realización de muestrarios.

El personal que desarrolla estas funciones es:

- Director de Creación.

- Diseñadores.

- Patronistas.

- Operarios.

- Personal de Oficina.

F.- El Departamento de Organización.
Se encarga de estudiar y analizar todo lo necesario para hacer que el proceso productivo se desarrolle de la mejor manera posible y que sea posible la coordinación con los demás departamentos de la empresa relacionados con el producto y su producción.

Consta de cuatro secciones: planificación, métodos y tiempos, taller de mantenimiento y gestión de calidad.

F.1.- Programación.
Esta función consiste en el diseño y ordenación de las pautas a seguir en el proceso productivo. Recopila los datos necesarios del resto de los departamentos y toma las decisiones respecto al proceso que mejor pueda cumplir con las previsiones de todos ellos.

F.2.- Métodos y Tiempos.
Se encarga de definir, estudiar y mejorar los métodos de trabajo y establecer los tiempos para cada operación y, en general de la mejora de la productividad. Establece los estudios necesarios para la definición de primas u otros incentivos de trabajo y para realizar el equilibraje de la cadena.

F.3.- Taller de Mantenimiento.
Se encarga de realizar el estudio de maquinaria y accesorios necesaria para el proceso productivo, así como de las mejoras posibles que se puedan incorporar. Para ello el personal debe estar constantemente informado de los avances tecnológicos del mercado y mantener una colaboración constante con la Sección de Métodos y Tiempos.

En las grandes empresas también se incluye la reparación de las averías de la maquinaria y las instalaciones, aunque en la actualidad este servicio suele contratarse con alguna empresa externa.

F.4.- Gestión de Calidad.
Consiste en adecuar el nivel de calidad de nuestro producto a las exigencias del mercado a que va destinado, con el fin de evitar devoluciones y gastos innecesarios.

Las decisiones que se tomen respecto a la calidad influyen en otras Secciones y departamentos como Métodos y Tiempos, Costes, etc.

El personal que realiza las funciones correspondientes al Departamento de Organización está formado por:

- Director Técnico.

- Jefe de Estudios de Programación.

- Jefe de Métodos y Tiempos.

- Jefe de Mantenimiento.

- Jefe de Calidad.

- Técnicos de Organización de Producción.

- Cronometradores.

- Mecánicos.

- Controladores de Calidad.

- Personal de Laboratorio.

- Empleados de oficina.

G.- Producción.
Este es el Departamento que se encarga de fabricar los productos para su venta. Se divide esencialmente en tres funciones:

- Control de producción:

- Preparación de trabajo.

- Lanzamiento a producción.

- Entregas a almacenes.

- Servicio de material y utillaje.

- Fichero de material.

- Planning.

- Control de rendimientos.

- Fabricación:

- Talleres auxiliares.

- Corte.

- Preparación y Termofijado.

- Confección.

- Remate.

- Plancha y Acabados.

- Almacenes:

- Materias Primas.

- Productos Acabados.

- Utillaje y Accesorios.

El personal necesario para desarrollar estas funciones es:

Personal que realiza estas funciones:

- Jefe de Producción.

- Jefe de Almacén.

- Jefe de Fabricación.

- Jefe de Control de Producción.

- Encargados de Sección.

- Auxiliares de producción.

- Controllers.

- Operarios.

- Peones de almacén.

- Empleados de oficina.

En lo que se refiere a talleres exteriores, que recibirán el trabajo en unas determinadas condiciones y deberán entregarlos de acuerdo con una determinada exigencia acordada con ellos, hay que llevar una serie de controles tales como:

- Contactos con los diferentes talleres.

- Realización de órdenes de producción individualizadas para cada uno de estos talleres.

- Control de fechas de entrega y recepción.

- Control cuantitativo y cualitativo de las mercancías recibidas.

- Gestión de devoluciones al taller auxiliar.

El almacenaje debe tratarse de acuerdo con las características de la empresa. Así, podemos encontrarnos con gran número de industrias que presentan una estructura donde el almacenaje de materias primas y productos terminados pertenecen a una misma dirección y que incluso coinciden en su ubicación. Esto depende de diversos factores:

- Tamaño de la empresa.

- Tipo de actividad que desarrolla.

- Distribución en planta y disposición.

- Sistema de rotación de mercancías.

- Diagrama del proceso operatorio (en "U", lineal, angular o en vertical a varios pisos).

En muchos casos la dependencia, dentro del organigrama, del Jefe de Almacén se reparte entre varios departamentos, dependiendo el de materias primas de Planificación, Compras y Fabricación y el almacén de prendas terminadas de los departamentos de Ventas y de Administración.

En cuanto a lo que se refiere a la superficie a ocupar por los almacenes puede admitirse lo siguiente para una industria común que necesite un stock propio para su funcionamiento:

- Para el almacén de primeras materias un 10% de la superficie en fábrica, utilizando de un 25% a un 30% para fornituras y utillaje y el resto para tejidos o el tipo de género a trabajar (suele aumentar cuando se trata de peletería).

- Para el almacén de prendas terminadas entre un 40 y un 55% de la superficie en fábrica, dependiendo de la variedad de temporadas y el tipo de mercado a que se dedique la empresa.

H.- Departamento de Formación.
Quizá esa mentalidad, que exponíamos al principio, de crear una fábrica de confección a partir de los conocimientos de personas que cosen en casa, ha llevado al sector a una situación de indefensión de cara a la competitividad. Los avances técnicos y tecnológicos y el propio carácter industrial de la actividad hacen necesario un continuo reciclaje del personal, a todos los niveles, que permita la adecuación de conocimientos y de la productividad a la coyuntura sectorial.

Por ello, es más que necesario contar con personal especializado en formación y preocupado por "estar al día" en todo lo que se refiere al ámbito sectorial y de desarrollo de la empresa o bien, cuando no se puede disponer de él, contratar los servicios de una empresa especializada que, periódicamente, cubra las necesidades de la empresa en este sentido.

Para ello, el Departamento de Formación deberá contratar o contar con:

- Monitores conocedores de las distintas tareas y funciones de la empresa

- El método de enseñanza más adecuado a cada una de estas tareas.

- Conocimientos sobre el rendimiento en trabajo por secciones e incluso personal.

- La documentación necesaria para llevar a cabo una enseñanza teórica.

Personal que realiza estas funciones:

- Director de Formación o Jefe de Estudios.

- Monitores especializados

- Empleados de oficina.

I.- Departamento de Seguridad y Social.
La función de seguridad viene marcada por las exigencias de la Ley al respecto y debe ser cumplida por todos los talleres. La función social no está muy desarrollada en las empresas españolas pero que en otros piases ha demostrado su practicidad y su importante relación con la productividad.

I.1.- Función de Seguridad.
Se puede desglosar en varias partes:

- Protección de personas:

- Servicios médicos.

- Medios mecánicos.

- Medios eléctricos.

- Protección de bienes:

- Incendios.

- Seguros.

- Robo.

- Accidentes.

- Conservación preventiva:

- Locales.

- Materiales.

- Vigilancia:

- Diurna.

- Nocturna.

- De personal:

- Expedientes.

- Seguros Médicos.

- Servicios y obras sociales.

I.2.- Función Social.
Abarca distintas áreas y es ampliable a cubrir cualquier necesidad del trabajador de cara a un mayor desarrollo de su rendimiento en el trabajo:

- Vestuario.

- Limpieza.

- Comedor.

- Cocina.

- Competiciones deportivas.

- Guardería.

El personal que realiza las funciones o misiones del Departamento de Seguridad y Social consta de:

- Jefe de Departamento.

- Médico.

- Enfermeras.

- Portero.

- Obreros de conservación.

- Psicotécnicos.

- Monitores.

- Personal administrativo.

- Personal de limpieza.

- Personal de cocina y comedor.

- Vigilantes.

- Puericultores o maestros.

En modo alguno debe de interpretarse como que cada función debe de ser desarrollada por una persona distinta. Cuando la empresa es pequeña, una misma persona tendrá encomendadas varias funciones. Por contra, una empresa de gran dimensión, puede darse el caso que una misma función sea desarrollada por varias personas en equipo.

Lo que sí es realmente importante es distribuir las funciones de manera que puedan ser desarrolladas cumpliendo los objetivos. En muchos casos el pequeño y mediano empresario tiende a reducir gastos asumiendo todas las responsabilidades de la empresa, sin darse cuenta que con la ayuda de otras personas no está introduciendo nuevos costes, sino mejorando la gestión y, por tanto, aumentando los beneficios.

2.- Dimensión Óptima de la Empresa.
2.1.- La Dimensión.
El éxito de la industria del vestido depende de multitud de parámetros que nada tienen que ver con la dimensión de la empresa.

Hace años, la industria de la confección presentaba el siguiente panorama en el mundo más industrializado y podemos afirmar que no ha cambiado mucho desde entonces:

	País
	10 operarios
	11-50 operarios
	51-100 operarios
	100 operarios

	Bélgica
	26%
	58%
	10%
	6%

	Francia
	65%
	26%
	6%
	3%

	Italia
	54%
	37%
	5%
	4%

	Holanda
	---
	68%
	16%
	10%

	EE.UU.
	31%
	42%
	14%
	13%

	Canadá
	30%
	37%
	18%
	15%

	España
	75%
	21%
	3%
	1%


Distribución de las empresas de confección según dimensiones.

2.2.- Supervivencia de la Pequeña Empresa.
Es frecuente hacerse la pregunta sobre la supervivencia, en el futuro, de la pequeña y media empresa, o sin que se vea seriamente afectada por las grandes empresas de la misma especialidad.

Esta idea conduce inevitablemente a efectuar un planteamiento selectivo en función del tipo de artículo producido.

Las ventajas económicas, bien conocidas, de la gran serie, están más afianzadas en ciertas categorías de producción que en otras. 

En el sector confección, podemos considerar entre las primeras categorías a las modalidades de corbatería, guantes, sombreros, etc., y sin que la comparación sea igual, ya que la tecnología que no presenta las mismas exigencias, podríamos considerar entre las segundas las modalidades de camisería y pantalones.

Los pequeños talleres industriales pueden satisfacer demandas muy especializadas o individualizadas, o explotar un mercado de pequeña importancia o que requiera frecuentes y rápidos ajustes a causa de las variaciones de la moda.

Las grandes empresas tienen el problema de sus largos procesos burocráticos y de sus gastos fijos relativamente elevados. No es rentable para ellas producir en pequeñas series un artículo no normalizado; pero la pequeña empresa puede, con frecuencia, hacerlo a un coste incluso más bajo.

2.3.- Perfil de la Empresa Confeccionista.
La empresa confeccionista española, cuando pretende alcanzar altos niveles de ventas y beneficios, se caracteriza por:

1.- Plantilla propia superior a 50 personas.

2.- Alrededor de 50 modelos por temporada.

3.- Producción de más de 100.000 prendas anuales.

4.- Capacidad de diseño.

5.- Modernas tecnologías.

6.- Calidad en materias textiles y control de defectos de producción.

7.- Red de ventas suficientes y profesional.

8.- Buena organización y cuadros suficientes

9.- Buena imagen de marca.

10.- Adecuadas acciones publicitarias.

2.4.- Situación Actual de la Industria de Confección.
El sector confeccionista se engloba dentro de la industria ligera o de consumo, cuyos productos se consideran de primera necesidad para el consumidor, por lo que en momentos de crisis como el actual, las ventas disminuyen notablemente dado el elevado coste de fabricación y, por lo tanto, de venta al público. Esto ha dado lugar a una serie de problemas que estudiaremos a continuación.

2.5.- Situación del Sector a Nivel Nacional y Europeo.
La industria europea de la confección y, por consiguiente, la nacional ha sufrido en los últimos años un notable retroceso que, aunque se va estabilizando poco a poco, ha causado el cierre de muchas empresas y que se tramitaran numerosos expedientes de regulación de empleo, que en un 62% de los casos han terminado con extinciones de contratos y en el 38% restante se han producido suspensiones de pagos.

El motivo fundamental que ha llevado al sector a esta situación ha sido la crisis económica que atraviesa el Mundo en general, lo que lleva al consumidor a gastar menos, por lo que países que con anterioridad no suponían ninguna amenaza para la industria europea y nacional, se han convertido en peligrosos competidores para los productos de los países desarrollados. Este es el caso de las industrias asiáticas, del Este de Europa y del Magreb, donde los costes de producción son muy inferiores a los europeos y los costes de la mano de obra son mínimos, aportando un nivel de calidad similar, por lo que muchas de las grandes empresas textiles y confeccionistas europeas han trasladado sus centros de producción a estos países.

Como comparación de costes de producción podemos aportar el dato siguiente: mientras el coste medio de producción por minuto en Francia asciende a 42 pesetas y en España ronda las 34 pesetas, en los países del Magreb y del este europeo es de 4,2 pesetas y en el Sudeste asiático apenas alcanza las 0,80 pesetas. Es claro que la diferencia de costes no solo es impresionante en los datos oficiales sino que es muy inferior, incluso, a los costes en las empresas europeas no legalizadas.

El mayor problema, y a la vez el de más difícil solución, dentro del abaratamiento de costes es el de la reducción de los salarios. La diferencia entre el nivel de vida europeo y el de los países antes mencionados es insalvable en estos momentos.

Esta diferencia se aprecia en el siguiente gráfico, en el que tomando como valor cien los costes horarios totales de la mano de obra confeccionista en Estados Unidos y relacionando estos con los de otros países, podemos comparar los unos con los otros.

A la vista de los datos, parece obligado realizar un estudio de costes para ajustarlos al máximo y, sobre todo, fabricar prendas de calidad superior a la media actual, para poder competir con los países productores de artículos del mismo nivel cualitativo, tanto en el mercado nacional como en el exterior.

Respecto al mercado exterior se prevé un crecimiento notable en los próximos años, además del gran número de turistas procedentes del norte de Europa que adquieren artículos de piel durante su estancia en nuestro país (especialmente en Baleares, Canarias y la costa andaluza) dado su bajo precio respecto al de sus países natales.

2.6.- Conclusiones.
En relación al tamaño de la empresa y sus posibilidades de supervivencia podemos desglosarlo en tres apartados:

a) En relación a la dirección y el equipo humano constituyen el factor más importante en relación a la dimensión óptima de la empresa.

b) En relación al producto y al mercado hacen que las empresas deban orientarse según los tamaños hacia los siguientes tipos de producción.

- Pequeña empresa: producción de prendas de gran moda y muy elevada calidad.

- Mediana empresa: debe efectuar una producción de gran volumen, dando importancia a la moda y al diseño, reservando parte de la producción a mercados exteriores.

- Gran empresa: producción de masa con la máxima amplitud de mercado. Resulta imprescindible dedicar un mínimo de un 25% a la exportación.

c) En relación al equipo productivo se ha visto que no condiciona excesivamente el tamaño de la empresa; pero en relación a la estructura de la misma puede establecerse que el intervalo mínimo y máximo óptimo de un establecimiento industrial puede cifrarse entre 50 y 400 trabajadores directos.
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